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NOTIZIE

In breve

Immobili. Dichiarazione immediata

Le indicazioni

Fonte: ministero del Lavoro e della Salute

L’ESPERTO RISPONDE
Domani convegno
ad Alessandria
Domanipomeriggio,alleore
15,lasededellaConfindustria
diAlessandria(ViaLegnano
34)ospiteràilconvegnode
«L’Espertorisponde»su«Le
novitàfiscaliperi
professionisti».Dopoilsaluto
dibenvenutodiRoberto
Malvezzi,presidente
dell’Ordinedottori
commercialistiedesperti
contabilidellacittà
piemontese,sonopreviste
duerelazionidiespertidel
Sole24Ore.Laprimadi
BenedettoSantacrocesu«Il
nuovoregimedellespesedi
vittoealloggioeleregoleper
l’Ivasulleauto».Ilsecondo
interventosaràdiLucaGaiani
su«Lacessionedi
partecipazioniqualificate,i
trasferimentidiaziendee
società,leopzioniIreseIrap
perlesocietàdipersone».

CASSAZIONE
È offesa rimarcare
i difetti dell’età
Condannaperdiffamazionea
chimetteinevidenzaidifetti
dell’etàavanzata.LaCortedi
cassazione,conlasentenza
35968/2008,ha,infatti,
dichiaratoinammissibileil
ricorsodiun49enneromano
cheerastatocondannatoper
diffamazioneaidannidiuna
signoraanziana.Inunricorso
indirizzatoalministerodei
Lavoripubblici, l’uomo
parlavadell’anziana
definendola:«gentile
donzella....lacuivenerandaetà
evidentementenonlaponein
condizionediseguireuna
situazione,loriconosco
complessa».Lasignoraaveva
fattoricorsoaigiudicieil
tribunaleavevacondannato
"lacontroparte"per
diffamazionecon
conseguenterisarcimento.In
appello,areatoprescritto,era
rimastoilrisarcimento.La
Cassazioneharimarcatola
portata«offensiva»delle
espressionivolteaenfatizzare
idisagidellaterzaetà.

Calano i ricoveri in ospe-
dale in Italia. E diminuiscono
anche le giornate di degenza.
Secondo il Rapporto sull’atti-
vità di ricovero ospedaliero,
elaborato dal ministero del
Lavoro, della Salute e delle
Politiche sociali, nel 2007 i ri-
coveri in ospedale sono stati
oltre 12 milioni e 300mila
(12.319.301), con una contra-
zione del 4,2% rispetto all’an-
no precedente. Le giornate di
degenza sono state poco più
di 76 milioni e mezzo. In que-
sto secondo caso, la riduzio-
ne rispetto al 2006 è stata
dell’1,8 per cento.

La contrazione del numero
dei ricoveri complessivi è in
realtà una tendenza comune
a tutte le tipologie di attività:
acuti, riabilitazione e lungo-
degenza, regime ordinario e
diurno. Ma, a differenza di
quanto avvenuto negli anni
precedenti, il day hospital si
contraeinmanierapiùaccen-
tuata. Quanto invece alle de-
genze, risultano in calo quel-
le per diabete, asma e scom-
pensocardiacomentreilRap-
porto registra un boom dei
parti cesarei (39,3 per cento).
Idaticontenutineldocumen-
tosonoilrisultatodelle infor-
mazioni raccolte attraverso
le schede di dimissione ospe-
daliera (Sdo) delle strutture
pubblicheeprivate.Lacoper-
turadellestruttureospedalie-

remonitorateècomunquesu-
periore al 90 per cento.

Nel 2007 diminuisce anche
il tasso di ospedalizzazione
(199 per mille abitanti, contro
211 del 2006 e 213 del 2005). La
riduzione più evidente viene
messa in evidenza dal tasso
per acuti, che passa da 138 per
milleabitantidel2006a131per
il ricovero ordinario del 2007
(da 65 a 60 per mille abitanti
per i ricovero diurno). Le Re-
gionicheappartengonoalCen-
tro Sud – e in particolare quel-
lesottoposteaiPianidirientro
–segnanotassidiospedalizza-
zioneperacutisuperioriovici-
ni al 200 per mille. Per queste
stesse aree, tuttavia, si riscon-
traunmiglioramento,conl’av-
viodiunprocessodideospeda-
lizzazione,mainquesto ilMo-
lise faeccezione.

La degenza media, che da
diversiannirisultasostanzial-
mente stabile, è di 6,7 giorni.
Con alcune differenze a livel-
lo regionale: si va da un mini-
mo di 6,23 giorni in Sicilia a
un massimo del Veneto (7,63
giorni). La degenza media
pre-operatoria, invece, rima-
ne stabile a due giorni, anche
se con valori diversi a secon-
da delle singole Regioni. In
particolare, ipicchiapparten-
gonoaLazio(2,7giorni),Basi-
licata e Liguria (in entrambi i
casi, 2,4 giorni).

An.C.

Nel 2007 degenze in diminuzione

Angelo Busani
L’agevolazione "prima ca-

sa",riferitaaunacquistoeffettua-
to in un’asta giudiziaria, non può
essere concessa se nel decreto di
trasferimento non è contenuta la
dichiarazionedelcontribuentedi
volersi avvalere dell’agevolazio-
ne e se il contribuente non ha ri-
voltotaledichiarazioneall’ammi-
nistrazionefinanziariaprimache
sia avvenuta la registrazione. Il
contribuente che, dunque, rivol-
gel’istanzadiagevolazione, inun
attointegrativodell’attodiacqui-
stomancantedelledichiarazioni,
non può domandare il rimborso
della parte di imposta eccedente

l’importo di quella agevolata. È
quanto stabilito dall’agenzia del-
leEntratenellarisoluzione370/E
del3ottobre2008.

Il parere è molto sorprenden-
te. È vero infatti che la legge su-
bordina l’applicazione dell’age-
volazione "prima casa" al fatto
cheilcontribuenterenda,nell’at-

todiacquisto,unaseriedidichia-
razioni (per esempio, quella di
non essere proprietario di altre
abitazioninelComuneoveèubi-
catalacasaoggettodelnuovoac-
quisto), ma è anche vero che è
prassi comune degli uffici fiscali
accettarel’applicazionedell’age-
volazione "prima casa" anche se
le dichiarazioni siano contenute
inunattoseparatorispettoall’at-
todiacquisto.

Ovviamente, se l’atto di acqui-
stosiaancoradiregistrareall’epo-
ca in cui viene stipulato l’atto di
rettifica, quest’ultimo integra il
primo e l’agevolazione si applica
in sede di registrazione normal-

mente, come se l’atto di acquisto
contenesse le dichiarazioni in
questione;sel’attodirettificaèsti-
pulato dopo la registrazione
dell’attodiacquisto,l’attodiretti-
fica valeal fine di ottenere il rim-
borso della somma versata nella
misuraincuiessaeccedel’impor-
todell’impostaagevolata.

In altri termini, se il principio
èquellochel’agevolazioneècon-
cessaachisitrovanellecondizio-
ni per ottenerla, indipendente-
mentedaltempoincuil’agevola-
zione è richiesta, dovrebbe deri-
varnecheladatadiregistrazione
dell’atto di acquisto carente nel-
la richiesta dell’agevolazione
non può fare da spartiacque. In-
vece, nella risoluzione 370/E,
l’Agenzia nega il rimborso a chi
rivolge l’istanza di agevolazione

in data posteriore alla registra-
zionedell’attodiacquisto,addu-
cendo la posizione espressa dal-
la Corte di cassazione nella sen-
tenza21379/2006.

Nel caso esaminato dalla riso-
luzione 370/E, poi, è stata esami-
nata la posizione di un contri-
buenteche,avendocompratoca-
sa a un’asta giudiziaria, e non
avendodichiaratoinquestasede
lavolontàdiavvalersidell’agevo-
lazione "prima casa", aveva ri-
chiesto al giudice dell’esecuzio-
nel’emanazionediundecretoin-
tegrativo di quello che aveva di-
sposto il trasferimento dell’im-
mobileinbaseall’esitodell’astari-
cevendo un rifiuto del giudice di
effettuare questa integrazione.
Atteggiamentoche,però,appare
nonappropriato.

Day hospital in picchiata

L’INDICAZIONE
L’agevolazione
per la «prima abitazione»
non può essere concessa
se l’integrazione
non precede la registrazione

Luca De Stefani
Possono aprire la partita

Iva in Italia anche le persone fi-
siche che trasferiscono nel no-
stro Paese solo il loro domicilio
fiscale, mantenendo la residen-
zaall’estero.L’agenziadelleEn-
trate nella risoluzione n. 369/E
del 3 ottobre ha trattato il caso
di una persona fisica, residente
nella Repubblica di San Mari-
no,intenzionataadaprirelapar-
tita Iva in Italia persvolgere nel
nostroPaese un’attività profes-
sionale, senza però trasferirvi
lapropria residenza.

La premessa
Nella risposta dell’Agenzia è
stato ricordato che il soggetto
passivo Iva è colui che, ope-
rando«nell’esercizio d’impre-
sa, arti o professioni» (artico-
li 4 e 5 del Dpr 633/72) effettua
«cessioni di beni o prestazio-
ni di sevizi» (articoli 2 e 3) rile-
vanti nel «territorio dello Sta-
to» (articolo 7).

Un operatore economico ef-

fettua prestazioni di servizi in
Italia, rilevanti ai fini Iva, se si
trovainunadelleseguentisitua-
zionialternative:
1 è domiciliato in Italia, anche
serisiedeall’estero;
1 è residente in Italia, senza do-
micilioall’estero;
1 è domiciliato o residente al-
l’estero, ma possiede una stabi-
leorganizzazione inItalia.

Le prestazioni di servizi, in-
fatti, si considerano effettuate
in Italia quando sono rese da
soggetti che hanno il domicilio
nelterritoriostessoodasogget-
ti ivi residenti che non abbiano
stabilito il domicilio all’estero,
nonchéquandosonoresedasta-
bili organizzazioni in Italia di
soggetti domiciliati e residenti
all’estero (articolo 7, comma 3,
Dpr633/72).

Il domicilio o la residenza da
un punto di vista civilistico,
quindi, sono condizioni «suffi-
cienti per l’integrazione della
fattispecie di residenza fiscale,
indipendentemente dall’iscri-

zione nell’anagrafe della popo-
lazione residente» (circolare
ministero delle Finanze 2 di-
cembre 1997, n. 304 e articolo 2,
comma2del Tuir).

Slalom fra definizioni
Ildomiciliodiunapersonaènel
luogo in cui essa «ha stabilito la
sede principale dei suoi affari e
interessi», a prescindere dalla
suaeffettivapresenzanel luogo
(articolo 43 del Codice civile e
Corte di cassazione, 29 dicem-
bre1960,n.3322).Ècaratterizza-
to,quindi,dallavolontàdistabi-
lire e conservare in quel luogo
la sede principale dei propri af-
fari e interessi (Cassazione, 21
marzo1968,n. 884).

La residenza, invece, è nel
luogoincuilapersona«haladi-
mora abituale» (articolo 43 del
Codice civile). È caratterizzata
sia dal fatto oggettivo della sta-
bile permanenza in quel luogo,
siadall’elementosoggettivodel-
la volontà di rimanervi (Cassa-
zione, 5 febbraio 1985, n.791).

Nel caso dell’istanza, secon-
do l’Agenzia, «non v’è dubbio
che l’intenzione dell’interpel-
lante sia quella di costituire
nel territorio italiano il centro
dei propri interessi», svolgen-
dovi l’attività lavorativa. Per-
tanto, il fatto che la residenza
dell’interessato rimanga al-
l’estero, in presenza del domi-
ciliofiscalenel territorio italia-
no, «non è di ostacolo a consi-
derare l’istante quale soggetto
passivo di imposta alla stregua
di un soggetto residente».

La domanda di attribuzione
del numero di partita Iva (mo-
dello AA9/9), del resto, preve-
delafattispecieindicatanell’in-
terpello, stabilendo che la per-
sonafisicaresidenteaSanMari-
no debba indicare nel quadro C
«il domicilio fiscale ossia il luo-
goovesaràsvoltal’attivitàlavo-
rativa» e nel quadro B (Sogget-
topassivo, dati identificativi) la
propria residenza, comprensi-
va del numero identificativo
IvadelloStato estero.

Tipo attività Numero Var. %
Acuti Ordinario

Day Hospital
7.873.578
3.568.418

–3,1
–7,2

Riabilitazione Ordinario
Day Hospital

297.819
66.215

–0,9
–7,7

Lungodegenza 100.625 –2,8
Neonati 412.646 0,5
Totale 12.319.301 –4,2

La distinzione
Laresidenzasibasasul

riferimentoalluogo,con
relativastabilità,didimora
abitualedelsoggetto,mentreil
domicilioècaratterizzatodalla
volontàdistabilireeconservare
inunluogolasedeprincipale
deipropriaffarieinteressi

Il domicilio
Èirrilevantel’iscrizione

nell’anagrafedellapopolazione
residenteaifini
dell’individuazionedel
soggettopassivod’impostain
Italia.Lacostituzionedel
domiciliofiscalenelterritorio
italiano,purinpresenzadella
residenzainunpaeseterzo,
permettediconsiderarecolui
chechiedeildomiciliofiscale
comesoggettopassivodi
imposta

Case all’asta, bonus rigoroso

I chiarimenti delle Entrate. Le indicazioni dell’Agenzia per un contribuente di San Marino

Partita Iva anche ai non residenti
È sufficiente il trasferimento in Italia del domicilio fiscale

Sanità. Il rapporto per il 2007

In calo i ricoveri
negli ospedali
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I relatori

Italia DOMANIOGGI

Europa

Mondo

Nord: bel tempo, con un po' di nubi solo su Alpi occidentali, 
Liguria e Venezia Giulia. In serata velature in arrivo da ovest. 
Mattinata fredda, temperature massime in lieve aumento. Venti 
deboli.
Centro: torna il sole in tutte le regioni, con debole nuvolosità 
solo sul versante tirrenico. Freddo al primo mattino, temperature 
massime in rialzo, tra 19 e 23 ̊ C. Venti in attenuazione.
Sud e isole: nuvoloso in Sardegna, bel tempo in prevalenza 
soleggiato nelle altre regioni. Temperature in calo in Puglia e 
versanti ionici, stazionarie altrove. Moderato Maestrale al Sud.

min 2 Bolzano - max 26 Cagliari

Oggi

Nord: cielo nuvoloso su Levante Ligure ed Emilia Romagna; bello 
nelle altre zone, con qualche nube su Alpi e Venezie. 
Temperature più miti e in rialzo di un paio di gradi. Libeccio sul 
Ligure.
Centro: pioviggini nel nord della Toscana, in prevalenza 
nuvoloso nel resto della regione e sul Lazio. Sereno o poco 
nuvoloso altrove. Temperature in aumento, specie le minime. 
Sud e isole: moderata nuvolosità su nord Sardegna, Sicilia e 
versante tirrenico. Più soleggiato in Puglia e Basilicata. 
Temperature massime in aumento.

min 4 Bolzano - max 27 Cagliari

Domani
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TV A CURA DI LUIGI PAINI www.ilsole24ore.com/cinema

LOTTO

GR 24: all’ora

CHE STRADA FA: ai 15’ e ai 45’

RAITRE 20.10
Lo scrittore israeliano David Grossman (nella foto)
e l’imprenditore Marco Tronchetti Provera ospiti di Fabio Fazio

RADIO 24

Che tempo che fa

IL TEMPO A CURA DEL CENTRO EPSON METEO www.ilsole24ore.com/meteo

17.00 A tempo di sport
Commenti, opinioni e risultati,
con la conduzione di Carlo Genta ( foto)

Da non perdere
RETE 4 15,45
Sentieri selvaggi, di John Ford, con
JohnWayne,Usa1956(119’). Ibianchi
e i pellerossa, due mondi divisi da tut-
to.Un western diassolutaperfezione.
LA 7 17,35
I tre moschettieri, di George Sidney,
con Gene Kelly, Lana Turner, Usa
1948 (125’). Quando c’è Gene Kelly la
forzadigravitàècomesesparisse.En-
tusiasmante.
RAIUNO 19,00
LaBibbiagiorno enotte. Papa Bene-
detto XVI dà il via alla lettura integra-
ledei 73 libri dellaBibbia: la "marato-
na", della durata di sette giorni e sei
notti e alla quale partecipano circa
1.500 lettori, viene seguita integral-
mente da Rai Educational 2.
RAITRE 21,30
Blunotte-Misteri italiani.Tredelitti
di mafia a Messina dal 1985 al 1998:
Carlo Lucarelli cerca di scoprire che

cosac’èdietrol’uccisionediun’adole-
scente, un medico e un giornalista.
RAIUNO 23,30
Speciale Tg1. Omaggio a Giacomo
Puccini, in occasione del 150˚anni-
versario dalla nascita: in scaletta rari
filmati e il racconto della nipote del
grande compositore toscano, che ne
ripercorre vita, musica e opere.
SKY CINEMA MANIA 0,45
Redacted, di Brian De Palma, con Kel
O’Neill, Usa 2007 (90’). La faccia più
crudeledel conflitto in Iraq:DePalma
picchia duro.

Attualità
RAITRE 15,05
Alle falde del Kilimangiaro. I grandi
viaggi di Licia Colò: fra le tappe della
puntata la Thailandia e i parchi natu-
rali del Kenya.
RAIUNO 0,30
Oltremoda. Le collezioni presentate
nel corso di "Milano Prêt-à-porter":

Katia Noventa illustra le novità per la
stagione primavera-estate 2009.

Spettacolo
ITALIA 1 21,00
Cosìè la vita, diAldo, Giovanni e Gia-
como,MassimoVenier,conAldo,Gio-
vanni e Giacomo, Italia 1998 (107’).
Tutta l’allegriadelpopolarissimotrio.

SKY CINEMA CLASSICS 21,00
Il texano dagli occhi di ghiaccio, di
Clint Eastwood, con Clint Eastwood,
Usa1975(90’).LaGuerradiSecessio-
neèfinita,manonperunsoldatosudi-
sta che continua a combattere contro
alcuniyankeecheglihannomassacra-
to la famiglia.

RAIUNO 21,30
CocoChanel.Lavita dellacelebre sti-
lista francese ricostruita in un film tv
in due parti (la seconda domani sera)
diretto da Christian Duguay: fra gli in-
terpreti Barbora Bobulova e Malcolm
McDowell.

Lotto
Estrazione del 4-10-2008

Nazionale 79 9 65 23 85
Bari 31 67 35 25 30
Cagliari 2 4 65 58 40
Firenze 81 77 62 83 37
Genova 3 86 79 19 14
Milano 80 75 32 24 13
Napoli 88 27 43 38 76
Palermo 81 58 28 73 47
Roma 89 67 71 44 51
Torino 35 66 61 65 11
Venezia 65 51 8 37 78

SuperEnalotto
Combinazione vincente

31 58 80 81 88 89 Jolly 65
Numero Superstar 79

Montepremi  7.060.178,96 À

6 punti – – À

5+1 2 706.017,90 À

5 punti 26 40.731,81 À
4 punti 3.503 302,31 À
3 punti 111.408 19,01 À
5 stella 1 1.018.295,00 À

4 stella 22 30.231,00 À

3 stella 369 1.901,00 À

2 stella 6.063 100,00 À

1 stella 39.687 10,00 À

0 stella 93.609 5,00 À

6.30 Il cielo in una frase
Ospite Moni Ovadia

7.00 L’informazione di Radio24
GR24 GR Sport

7.20 È la stampa bellezza
La rassegna stampa
di Radio 24

8.00 L’informazione di Radio24
GR24 GR Sport

8.30 È la stampa bellezza
La rassegna stampa
di Radio 24

9.00 La rosa purpurea R
10.00
- 17.00

Il riposo del guerriero
Il rotocalco di Radio24

10.05 Il Gastronauta R
13.15 Essere e Avere

Cohousing - Camp
13.30 Un libro tira l’altro

L’arte vista di qua
e di là dell’Atlantico

14.00 Respiro
Diventiamo efficienti

16.30 Ming R
17.00 A tempo di sport

Il Milan cerca il poker

19.00 Storielle -Storiacce
Giancarlo De Cataldo -
Antonio Scorpaniti

20.10 Palla a spicchi
Il basket
a Radio24

20.30 Musica maestro
Un "primo" violino

21.30 Radio Doc
I culti
e le sette religiose

22.00 A tempo di sport
23.00 Moebius R

Tutto sul calcio


